
Primera Encuesta  Virtual para Personas LGBTI, 2017 1



                                                  Instituto Nacional de Estadística e Informática2

Instituto Nacional de Estadística e Informática
Av. General Garzón N° 658, Jesús María, Lima 11 PERÚ
Teléfonos: (511) 433-8398     431-1340       Fax: 433-3591
Web: www.inei.gob.pe
Lima, abril de 2018 

Hecho el Depósito Legal en la Biblioteca Nacional del Perú Nº 2016-00000

Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI

Créditos

Eco. Francisco Costa Aponte
Jefe (e) del Instituto Nacional de Estadística e Informática

Dr. Anibal Sánchez Aguilar
Sub-Jefe de Instituto Nacional de Estadística e Informática

Dirección y supervisión:
Nancy Hidalgo calle
Directora Técnica de Demografía e Indicadores Sociales

Héctor Benavides Rullier
Director Técnico Adjunto

Cirila Gutiérrez Espino
Directora Ejecutiva de Indicadores Sociales

Responsable del Estudio:
Genara Rivera Araujo
Directora de Indicadores Sociales

Diseño del cuestionario, consistencia y procesamiento de datos:
Yamile Patiño Saldaña
Franca De Cossio Zunino
Mixsi Casas Bendezú

Preparación del dispositivo virtual:
Alexander Brian Romero de la Cruz - Oficina Técnica de Informática

Diagramación y Diseño de Carátula:
César Zambrano Duran - Oficina Técnica de Difusión



Primera Encuesta  Virtual para Personas LGBTI, 2017 3

El Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI), a fines del año 2016, recibió la visita de algunos Congresistas de la República y 
autoridades de la Defensoría del Pueblo, Ministerio de Justicia y Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables, así como de algunos 
grupos representativos de la población LGBTI, solicitando la realización de una  encuesta para obtener información estadística  sobre 
este grupo poblacional. 

Al respecto, siendo el INEI el órgano rector de las estadísticas oficiales del país, tiene la responsabilidad de recoger información sobre 
todos los grupos poblacionales residentes en el territorio nacional, especialmente de aquellos que se encuentran en situación de 
mayor vulnerabilidad como los niños, adultos mayores, personas con discapacidad,  población indígena y personas  orientación sexual 
y/o identidad de género diferente, entre otros. 

Es así como entre los meses de mayo y agosto  del año 2017, se realizó la Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, con la 
finalidad de generar información estadística que permitiera formular políticas, acciones y estrategias que garanticen el reconocimiento 
y la protección de los derechos de la población LGBTI (Lesbianas, Gays, Bisexuales, Transexuales e Intersexuales), en los diferentes 
ámbitos del quehacer humano. Cabe señalar que la encuesta tiene un “carácter exploratorio, no probabilístico”, por cuanto no se 
disponía de información sobre este grupo de población para realizar un diseño muestral  probabilístico.

La encuesta abordó temas generales como: Educación, Salud, Empleo, Vivienda, Etnicidad y Discapacidad. Sin embargo, se focalizó 
en temas más específicos y de interés para esta población: problemas de violencia y discriminación que las/os afectan en el ámbito 
familiar, laboral, académico, social etc, consecuencias de tales actos, así como el conocimiento de esta población, sobre propuestas 
legislativas y otras iniciativas que la protegen, entre otros temas.

El INEI, agradece la participación de las personas que accedieron al dispositivo virtual para responder el cuestionario, así como a 
las organizaciones LGBTI que acompañaron el proceso de diseño del cuestionario, prueba piloto y difusión de la investigación, cuyos 
resultados se ponen a disposición de las autoridades y ciudadanía en general.

Lima, abril de 2018 

Sr. Francisco Costa Aponte
 Jefe (e)

Instituto Nacional de Estadística e Informática

PRESENTACIÓN
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Generar información estadística sobre la población LGBTI en el Perú, que permita a las autoridades públicas y sociedad civil implementar 
políticas, acciones y estrategias que garanticen su reconocimiento y protección en los diferentes ámbitos públicos y privados. 

1.3 Marco legal

El INEI como Órgano Rector del Sistema Estadístico Nacional tiene entre una de sus funciones la de recoger información de todos 
los grupos poblacionales residentes en el país, entre los cuales se encuentran grupos minoritarios vulnerables, tales como los 
indígenas, personas con discapacidad, afrodescendientes, LGBTI, entre otros, a quienes se considera “poblaciones ocultas”, a las 
cuales no es fácil tener acceso.

La encuesta LGBTI, se realiza a solicitud de los Sres. Carlos Bruce y Alberto de Belaúnde, congresistas de la República, autoridades 
del Ministerio de Justicia, la Defensoría del Pueblo y de algunos grupos de interés. Para ello, se tomó en cuenta lo considerado en 
dos documentos de relevancia en el tema:

1.2.1	

1.2.4	

1.2.2	

1.2.5	

1.2.3	

1.2.6	

1.2.7	

Identificar las características sociodemográficas de las personas LGBTI, en aspectos tales como educación, empleo, 
salud, identificación étnica y discapacidad. 

Estimar la proporción de la población en estudio de acuerdo a su orientación sexual e identidad de género y sus 
relaciones de pareja.

Detallar los principales problemas de violencia y discriminación que la afectan, en el ámbito familiar, laboral, académico, 
social, etc.

Registrar el conocimiento de la población LGBTI, respecto a propuestas legislativas y otras iniciativas administrativas 
y reglamentarias que la protegen. 

Describir la participación de este grupo poblacional, en las organizaciones de seguridad ciudadana y en otros 
espacios de socialización. 

Analizar la percepción de las personas LGBTI, sobre la actitud de los líderes de la sociedad respecto a ellas/os. 

Mostrar las condiciones de la vivienda y el hogar: número de personas que la habitan, acceso a servicios básicos y 
equipamiento disponible.

Informe Defensorial N° 175 “Derechos humanos de las personas LGBTI: Necesidad de una política pública para la igualdad 
en el Perú”, elaborado por la Defensoría de Pueblo. Setiembre 2016. 

“Nacidos Libres e Iguales. Orientación sexual e identidad de género en las Normas Internacionales de Derechos Humanos”, 
documento elaborado por el Alto Comisionado para los Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Noviembre 2011. 

1.

2.

1.1 Finalidad

1.2 Objetivos  

Finalidad y objetivos
de la encuesta

1
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Características 
técnicas 

Personas de 18 y más años de edad, residentes en el territorio peruano que, se identifican como parte de la comunidad LGBTI 
(Lesbianas, Gays, Bisexuales, Trans e Intersex) o que, sin identificarse con dichas categorías, no se adscribe a las definiciones 
binarias y rígidas de lo masculino y lo femenino.

2.2 Método de encuesta

Debido a que no existe un marco de muestreo que permita identificar y cuantificar a la población LGBTI en el país, para la 
realización de este estudio no se utilizó el diseño probabilístico.  

Se recurrió al muestreo no probabilístico, de conveniencia, el cual tiene como objetivo incluir a todas las personas accesibles como 
parte de la muestra, es decir, incluye a todos aquellos que están disponibles a proporcionar información al estudio.

Sin embargo, debe tenerse en cuenta que los resultados de este estudio no necesariamente serán representativos de la población 
total LGBTI. 

Para lograr el éxito de la encuesta, fue necesario tener un acercamiento con las principales organizaciones LGBTI del país y 
solicitar su colaboración para el desarrollo del estudio, tanto en el planeamiento como en su ejecución.

2.3 Temática de investigación  
	
• Dirección y ubicación geográfica de las viviendas (3 preguntas)
• Identificación del informante (7 preguntas)
• La temática a investigar (61 preguntas) :

2.4 Cobertura  geográfica

Se realizará a nivel nacional, en el área urbana y rural en los 24 departamentos de país y la Provincia Constitucional del Callao.

‐ Características sociodemográficas: educación, salud, identidad, cuerpo y sexualidad, entorno familiar, discapacidad, empleo,   
   etnicidad (36 preguntas)
‐ Discriminación y Violencia (11 preguntas)
‐ Conocimientos de los derechos de las personas LGBTI (3 preguntas)
‐ Participación ciudadana (2 preguntas)
‐ Percepción sobre la condición de la persona LGBTI (4 preguntas)
‐ Datos de la vivienda y del hogar (5 preguntas)

2.1 Unidad de investigación

2
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2.5 Cobertura temporal  

El dispositivo estuvo disponible en la página web del INEI del 17 de mayo al 17 de agosto de    2017.

La orientación sexual, se entiende como la capacidad de cada persona de sentir una profunda atracción emocional, afectiva y sexual por 

personas de un género diferente al suyo, o de su mismo género, o de más de un género1/.

2.6 Instrumento de recolección de información

Cuestionario virtual en la plataforma WEB del INEI.

2.7 Definiciones usadas

DEFINICIONES DE ORIENTACIÓN SEXUAL

1/ CIDH (2015) Informe sobre Violencia contra personas LGTBI en las Américas, pp. 32 y Principios de Yogyakarta. Principios sobre la aplicación de legislación internacional de los derechos humanos en relación a la orientación sexual 

y la identidad de género, 2006, pp.6, nota al pie 1.

Persona que puede sentir
atracción por personas de su
mismo sexo.

Persona que siente atracción
hacia hombres y mujeres.

Persona que se siente atraída
hacia personas de múltiples
géneros, incluyendo personas
trans y de género no binario.

Persona cuya sexualidad 
transcurre en el plano de la 
atracción estética y 
emocional, que no 
experimenta deseo sexual. 

HOMOSEXUAL BISEXUAL

PANSEXUAL ASEXUAL

La orientación sexual, se entiende como la capacidad de cada persona de sentir una
profunda atracción emocional, afectiva y sexual por personas de un género diferente
al suyo, o de su mismo género, o de más de un género1/.
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TRANSEXUAL

TRANS GÉNERO
PERSONA DE 
GÉNERO NO 

BINARIO IDENTIDAD DE 
GÉNERO

Persona que se 
identifica fuera de 
las identidades 
masculino o 
femenino o que se 
identifica con ambas, 
simultáneamente; 
transgrediendo la 
concepción binaria 
del género (varón/ 
masculino o mujer/
femenino).

Término global para hablar de personas cuya identidad de género difiere 
del sexo asignado al nacer. Incluye a personas transgénero, transexuales, 
travestis y personas de género no binario, entre otros.

Personas cuyo cuerpo sexuado varía respecto al estándar de corporalidad 
femenina o masculina, pues nacen con variaciones en las características 
sexuales físicas, incluyendo características genéticas, hormonales o 
anatómicas atípicas. 

Persona que como parte de su transición de género, opta por 
practicarse una intervención o reasignación genital quirúrgica o se 
somete a un proceso de hormonación para conseguirla. 

Persona que lleva a cabo 
una transición desde una 
posición de género impuesta 
hacia una con la que se 
identifica y en la que busca 
ser reconocida. 

Persona que se identifica 
como mujer, cuyo sexo 
asignado al nacer fue 
masculino.

Persona que se identifica 
como hombre y cuyo 
sexo asignado al nacer 
fue femenino. 

TRANS MASCULINO

TRANS FEMENINA

TRANS MASCULINO

TRANS FEMENINA

TRANS

INTERSEXUAL

Se entiende como la vivencia interna e individual del género tal como cada persona la siente profundamente, la cual podría corresponder 

o no con el sexo asignado al momento del nacimiento, incluyendo la vivencia personal del cuerpo. 

DEFINICIONES DE IDENTIDAD DE GÉNERO
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Población que 
respondió al estudio

3

La encuesta virtual fue respondida por 12, 026 personas LGBTI de 18 y más años de edad. De este total, el 72%, es decir, 8,630 
personas son jóvenes cuyas edades fluctúan entre 18 y 29 años y es en este grupo que se enfoca el presente documento.

En cuanto al lugar desde donde los participantes accedieron al aplicativo virtual, se encontró que dos terceras partes del grupo 
en análisis (18 a 29 años) respondieron la encuesta en la provincia de Lima. Otros lugares como Arequipa, Callao y La Libertad, 
muestran el segundo porcentaje de acceso con porcentajes de participación entre 6% y 4% de personas con orientación sexual 
y/o identidad de género diferente. La menor participación se encontró en Madre de Dios, Pasco y Huancavelica.

Revisando la información sobre el lugar de nacimiento de las/os participantes, se aprecia que algo más de la mitad de 
participantes nacieron en la provincia de Lima, en segundo lugar se ubican quienes nacieron en Arequipa con 5.7%, 
seguidos por las/os que nacieron en La Libertad.

PARTICIPANTES EN LA ENCUESTA SEGÚN REGIÓN DE RESPUESTA 
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Nota: Corresponde a la población de 18 y más años de edad.

Fuente: Primera Encuesta Virtual para personas LGBTI, 2017
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PARTICIPANTES EN LA ENCUESTA SEGÚN REGIÓN DE NACIMIENTO

Total: 8 630 personas 

Nota: Corresponde a la población de 18 y más años de edad.

Fuente: Primera Encuesta Virtual para personas LGBTI, 2017



Primera Encuesta  Virtual para Personas LGBTI, 2017 11

PARTICIPANTES EN LA ENCUESTA POR SEXO AL NACER Y GRUPOS DE EDAD 

Nota: Corresponde a la población de 18 y más años de edad.

Fuente: Primera Encuesta Virtual para personas LGBTI, 2017

En cuanto a la distribución por sexo, el 52% nacieron mujeres y el 48 % varones. Por grupos de edad la mitad de las 
participantes que al inicio de la vida fueron identificadas como mujeres, se concentran en el grupo de 20 a 24 años de 
edad. Entre los nacidos varones, es el mismo grupo el que muestra el mayor porcentaje de participantes en la encuesta.

Hombre
47,8% Mujer

52,2%

18,6

49,7

31,7

Menores
 de 20
años

20 - 24
años

25 - 29
años

14,1

47,0

38,9

Me nore s
 de  2 0 años

20 - 24
años

25 - 29
años

Grupos de edad
(18 a 29 años de edad)

Población de 18 a 29 años de edad

Grupos de edad
(18 a 29 años de edad)

Población de 18 a 29 años de edad

Autoidentificación étnica y Discapacidad

La mayoría de participantes en la encuesta (69,1%) se identificaron como mestizas/os; hubo un porcentaje importante 
(16,4%) que se consideran blancos y  un 4,9% negras/os, mulatas/os.

La discapacidad estaría afectando al 3,1% de la población LGBTI

Sexo y edad
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

69,1

16,4

4,9

3,1

1,1

1,1

0,4

2,6

1,1

Mestizo

Blanco

Negro/Moreno/Zambo/Mulato/
Pueblo afroperuano o afrodescendiente

Quechua

Indígena
de la Amazonía

Perteneciente o parte de
otro pueblo indígena u originario

Aymara

Otro

No especificado

Con al menos 
una 

discapacidad
3,1%

Ninguna
96,8%

No especificó
0,1%

69,1

16,4

4,9

3,1

1,1

1,1

0,4

2,6

1,1

Mestizo

Blanco

Negro/Moreno/Zambo/Mulato/
Pueblo afroperuano o afrodescendiente

Quechua

Indígena
de la Amazonía

Perteneciente o parte de
otro pueblo indígena u originario

Aymara

Otro

No especificado

Con al menos 
una 

discapacidad
3,1%

Ninguna
96,8%

No especificó
0,1%

Autoidentificación étnica

Discapacidad

Fuente: Primera Encuesta Virtual para personas LGBTI, 2017

POBLACIÓN LGBTI POR AUTOIDENTIFICACIÓN ÉTNICA Y TENENCIA DE DISCAPACIDAD
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Educación4

El 61% de la población LGBTI participante en la encuesta, declaró que tiene educación superior universitaria. Es también 
importante el porcentaje de las/os que declararon contar con estudios superiores no universitarios (19,5%) y, en menor 
medida el grupo que dijo que cuenta con estudios secundarios.

Con referencia a la asistencia a alguna institución educativa, el 60% actualmente asiste y el 39% no lo hace. Las razones 
más relevantes esgrimidas por este último grupo fueron: que ya habían concluido sus estudios (53,4%) y la falta de dinero 
(30,6%).

Se encontró además que el 3,6% de personas LGBTI que accedieron a la encuesta virtual, forman parte del grupo NINI, 
es decir, que no estudian ni trabajan. 

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

Principal razón por la cual no asiste a una 
institución educativa

Nota: Superior no universitaria y universitaria comprende la incompleta y completa. 

1/ Comprende por encontrarse de viaje, la edad, temas de salud, viven fuera del país, tienen otras prioridades entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

POBLACIÓN LGBTI POR NIVEL EDUCATIVO ALCANZADO, ASISTENCIA Y RAZONES DE NO ASISTENCIA

4,5

60,6

19,5
14,5

0,50,4

PostgradoSuperior
Universitaria

Superior No
universitaria

SecundariaHasta
primaria

No
especificó

Asiste
60,4%

No asiste
39,2%

No especificó
0,4%

Nivel de estudios alcanzado Asistencia a una institución educativaNivel de estudios alcanzado Asistencia a una institución educativa

3,6

LGBTI

No estudian ni trabajan

53,4

30,6

6,4

2,7

2,0

4,8

Porque concluí mis estudios

Por falta de dinero

Actualmente trabajando
y no tiene tiempo

Porque fui discriminado(a) o violentado(a) por mi orientación
sexual/identidad de género/diversidad corporal

Espera inicio de clases o
seleccionando postgrado

Otra razón 1/
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Salud5

Entre los aspectos de salud investigados, se preguntó sobre la afiliación a un seguro de salud.  Las respuestas recibidas 
revelan que 68% de la población que participó en la encuesta, indicó que estaba afiliado a algún seguro de salud. En 
cuanto al tipo de seguro, el 40% está afiliado a EsSalud, el 25,6% dispone de un seguro privado y otra proporción similar 
cuenta con afiliación al Seguro Integral de Salud (SIS). 

Respecto a los problemas de salud sufridos en los últimos 12 meses, el 47% de entrevistados revelaron que si habían 
tenido algún percance en su estado de salud. Con referencia a los principales problemas que afectaron a la población 
objeto del estudio, se encontró que más de la mitad manifestaron que el principal problema sufrido estaba referido a 
depresión y ansiedad, es decir, problemas de salud mental. Las enfermedades crónicas afectaron al 26% de participantes, 
y, la infectocontagiosas se ubican en tercer lugar con 19%.

Tipo de seguro de saludCondición de afiliación

40,1

25,6 25,4

14,8

4,0 2,8

ESSALUD Seguro privado SIS Entidad
prestadora

de salud (EPS)

Fuerzas
armadas/
Policiales

Otro

Afiliado
67,9%

No afiliado
32,0%

No 
especificó

0,1%

Tipo de seguro de saludCondición de afiliación

40,1

25,6 25,4

14,8

4,0 2,8

ESSALUD Seguro privado SIS Entidad
prestadora

de salud (EPS)

Fuerzas
armadas/
Policiales

Otro

Afiliado
67,9%

No afiliado
32,0%

No 
especificó

0,1%

Tipo de seguro de saludCondición de afiliación

40,1

25,6 25,4

14,8

4,0 2,8

ESSALUD Seguro privado SIS Entidad
prestadora

de salud (EPS)

Fuerzas
armadas/
Policiales

Otro

Afiliado
67,9%

No afiliado
32,0%

No 
especificó

0,1%

Si
47,0

Ninguno
53,0

54,4

26,5
19,0

9,2
1,6

6,8

Salud
mental

Enfermedades
crónicas

Enfermedades
Infecto

contagiosas

Enfermedades
estomacales y
respiratorios

agudas, alergías,
cirugías

Accidentes
musculares y
articulares y

cirugías
relacionadas

Otro 1/

Condición de afiliación

Problemas de salud

Tipo de seguro de salud

Problemas de salud en los últimos 12 meses

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

POBLACIÓN LGBTI AFILIADA A ALGÚN TIPO DE SEGURO DE SALUD Y PROBLEMAS DE SALUD
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El estudio indagó por el acceso de la población LGBTI a información sobre la prevención de las infecciones de transmisión 
sexual y el Virus de Inmunodeficiencia Humana (VIH-Sida).  El 69% de la población participante de 18 a 29 años, reveló 
que había recibido información sobre este tipo de infecciones. Asimismo, el 64 de este grupo reveló que usaba métodos 
preventivos contra estas enfermedades sexuales, siendo el condón el método más usado (84%).

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

POBLACIÓN LGBTI QUE HA SIDO INFORMADA SOBRE ITS/VIH-SIDA Y USO DE MÉTODOS PREVENTIVOS 
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4,1
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látex

Otro 1/

Si
64,2%
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0,2%

Ninguno
35,6%
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de las ITS/VIH

Uso de métodos preventivos sobre 
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93,8

5,8

4,1

Condón

Barrera
látex

Otro 1/

Si
64,2%

No especificó
0,2%

Ninguno
35,6%
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93,8

5,8

4,1
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látex

Otro 1/

Si
64,2%

No especificó
0,2%

Ninguno
35,6%

Si
69,3

No
30,6

No especificó
0,2

93,8

5,8

4,1

Condón

Barrera
látex

Otro 1/

1/ Comprende la abstinencia, inyección, pareja estable, fidelidad, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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Empleo6

Del total de personas LGBTI de 18 a 29 años que participaron en la encuesta, cerca de dos terceras partes declararon 
que trabajan (61,8%). Al indagarse por la categoría de la ocupación que desempeñan, la mayoría expresó que laboran 
como empleadas/os (69,5%). Por otra parte, un porcentaje importante de 17,5% declararon que se encuentran en 
condición de trabajadores independientes o por cuenta propia, así como un 3,2% se autoidentificaron como empleador/a 
o patrono/a.

Con referencia a la ocupación principal que desempeñan, se encontró que el grupo ocupacional, en el que labora el mayor 
porcentaje de jóvenes entre 18 y 29 años es el  de Profesionales, Científicos e Intelectuales (28%), en segundo lugar están 
los Técnicos y trabajadores asimilados con 23% y en tercer lugar los Jefes y empleados de oficina con 16%. Hubo también 
alrededor del 8% que declararon que laboran como Trabajadores calificados de los servicios personales y un porcentaje 
similar como Comerciantes y Vendedores.

Empleado(a)
69,5%

Trabajador(a) 
independiente(a) o 
por cuenta propia

17,5%

Empleador(a) o 
patrono(a)

3,2%

Trabajador(a) familiar 
no remunerado

2,6%

Obrero(a)
1,5%

Trabajador del hogar
0,5%

Otro(a)
4,9%

No especifico
0,3%

Trabaja
61,8

No Trabaja
37,3

No 
especificó

0,9

Trabaja
61,8

No Trabaja
37,3

No 
especificó

0,9

Trabaja
61,8

No Trabaja
37,3

No 
especificó

0,9

Trabaja
61,8

No Trabaja
37,3

No 
especificó

0,9

Total población de 18 a 29 años 
que respondieron la pregunta de 

Empleo: 
7 907 personas

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

PARTICIPACIÓN LABORAL DE LA POBLACIÓN LGBTI 

1/ Comprende la abstinencia, inyección, pareja estable, fidelidad, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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Situaciones discriminación y/o violencia en el trabajo

El 11,5% de la población LGBTI ocupada, reveló que había sufrido algún tipo de discriminación y/o violencia en el trabajo: 
al 33% del grupo no le pagaron lo que le prometieron, al 30,8% le hicieron trabajar día y noche y el 24,9% fueron 
agredidos física, verbal o sexualmente, entre las tres formas de maltrato sufrido señalado por un mayor porcentaje de la 
población que participó en el estudio.

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

OCUPACIÓN PRINCIPAL DE LA POBLACIÓN LGBTI

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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Sufrió algún tipo de discriminación o violencia Situaciones discriminatorias o de violencia en el trabajo

SITUACIONES DISCRIMINATORIAS O DE VIOLENCIA EN EL TRABAJO DE LA POBLACIÓN LGBTI

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

1/  Comprende casa propia, directo, anuncios, pago de alquiler, saunas, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Realización de Trabajo sexual

El 6,4% de participantes en la encuesta, revelaron que han ejercido trabajo sexual en algún momento de su vida, el cual 
en la mayoría de los casos fue ejercido por decisión propia (83,7%). El medio más usado para establecer contacto con los 
posibles clientes, fue el internet usado por el 67%, el 25% buscó su clientela por intermedio de amigos y/ compañeros, el 
17,7% lo hizo en calles y plazas y el 14,7% fueron clientes referidos por otras personas.
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 16,3

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

POBLACIÓN LGBTI QUE REALIZÓ TRABAJO SEXUAL Y MEDIO DE CONTACTO PARA EJERCERLO
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Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

POBLACIÓN LGBTI QUE REALIZÓ TRABAJO SEXUAL Y MEDIO DE CONTACTO PARA EJERCERLO

Identidad sexual 
y entorno familiar

7

Orientación sexual

Más de la tercera parte de participantes declararon ser Gay (35,2%), el 27,4% se identificaron como Bisexuales y el 
21,4% como Lesbianas. Destacan también el 5,6% que se identificaron como Pansexuales y el 5,1% como heterosexuales.

Identidad de género

Respecto a la identidad de género, la mayoría (83,8%) señaló no ser una persona “trans”, el 7,5% se identificó como 
persona de género no binario, es decir, fuera de las identidades masculino o femenino. Respecto al grupo de transexuales, 
el 3,0% se identificó como trans masculino y el 2,0% como trans femenina. 

Intersexualidad

Un porcentaje muy pequeño (4,3%) señaló ser intersexual, es decir, haber nacido con características sexuales atípicas, y 
que puede identificarse como hombre o mujer o con ninguna de esas categorías.
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Expresión de orientación sexual y/o identidad de género

El 56,5% de la población LGBTI siente temor de expresar su orientación sexual y/o identidad de género, señalando como 
principal motivo el miedo a ser discriminado y/o agredido (72%),  así como el temor a perder a la familia (51,5%), perder 
el trabajo (44,7) y, a no ser aceptado por los amigos (33%). Un porcentaje de alrededor del 14% expresó su temor a 
perder el lugar donde vive o, a no conseguir lugar donde vivir.

En cuanto al conocimiento de la familia, sobre su identifcación como persona LGBTI, el 71,5 de participantes revelaron que 
alguno de sus familiares saben que pertenecen a este grupo de población. 

Con referencia a las reacciones, el 43% de participantes indicaron que sus familiares  lo respetan e integran, el 35,9% lo 
aceptan pero niegan su orientación sexual y el 18% lo obligaron a asistir a un psicólogo, curandero u otro. Otro grupo de 
familiares (11%) se identifican con la defensa de los derechos LGBTI. Se encontró, además un 10% que declaró que no lo 
apoyan ni aceptan en su entorno familiar.

Si 
40,9 No

56,5

No especifico
2,6

Si 
40,9 No

56,5

No especifico
2,6

72,5
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No ser aceptado por los
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Otro 1/

No especificó

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

EXPRESIÓN DE ORIENTACIÓN SEXUAL E IDENTIDAD DE GÉNERO Y MOTIVOS PARA NO EXPRESARLA

¿Ud. expresa sin temor su orientación sexual 
y/o identidad de género?

Motivos para no expresar su identidad de género

1/ Comprende vergüenza, inseguridad, piensa que es un asunto privado, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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Si 
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11,1

7,3

1,4
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Le aceptaron pero niegan su orientación sexual

Obligaron a asistir a un  psicólogo, curandero u otro
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Sometieron a tratamiento hormonales

No lo apoyan, ni aceptan

Vida en pareja y tenencia de hijos

Cerca de la mitad de la población señaló que actualmente estaba sin pareja representado el 48,7%, mientras que el 46,8% 
manifestó que tenía pareja (sin y en convivencia), y el 2,3% indicó que tenía más de una pareja.

La mayoría de personas LGBTI revelaron que no tienen hijos, pero el 10,3% señaló que si los tienen, de los cuales 
únicamente el 32,2% están legalmente reconocidos.

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

CONOCIMIENTO Y REACCIONES DE LA FAMILIA SOBRE SU ORIENTACIÓN SEXUAL / 
IDENTIDAD DE GENERO

¿Algún miembro de la familia conoce que 
usted es una persona LGBTI?

Reacciones de familia al conocer su orientación sexual / 
identidad de genero 

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
Nota: Respuesta múltiple

Si 
71,5%

No
14,4%

No lo 
sabe
9,7%

No especifico
4,4%

43,0

35,9

18,2

11,1

7,3

1,4

0,9

10,5

Respetaron, aceptaron e integraron

Le aceptaron pero niegan su orientación sexual

Obligaron a asistir a un  psicólogo, curandero u otro

Se identifican con la defensa de los derechos LGBTI

Le aceptaron pero niegan su identidad de género

Agredieron sexualmente para corregir su orientación

Sometieron a tratamiento hormonales

No lo apoyan, ni aceptan

Sin pareja
48,7

No especificó
4,5

Con pareja sin 
convivencia

74,9

Con pareja en 
convivencia

22,9

Con más de una pareja
2,3

Sin pareja
48,7

No especificó
4,5

Con pareja sin 
convivencia

74,9

Con pareja en 
convivencia

22,9

Con más de una pareja
2,3

Sin pareja
48,7

No especificó
4,5

Con pareja sin 
convivencia

74,9

Con pareja en 
convivencia

22,9

Con más de una pareja
2,3

Sin pareja
48,7

No especificó
4,5

Con pareja sin 
convivencia

74,9

Con pareja en 
convivencia

22,9

Con más de una pareja
2,3

No especificó
4,5%

No
85,2%

No
67,8%

Si
32,2%

Si
10,3%Sin pareja

48,7

No especificó
4,5

Con pareja sin 
convivencia

74,9

Con pareja en 
convivencia

22,9

Con más de una pareja
2,3

Sin pareja
48,7

No especificó
4,5

Con pareja sin 
convivencia

74,9

Con pareja en 
convivencia

22,9

Con más de una pareja
2,3

No especificó
4,5%

No
85,2%

No
67,8%

Si
32,2%

Si
10,3%

No especificó
4,5%

No
85,2%

No
67,8%

Si
32,2%

Si
10,3%

No especificó
4,5%

No
85,2%

No
67,8%

Si
32,2%

Si
10,3%

No especificó
4,5%

No
85,2%

No
67,8%

Si
32,2%

Si
10,3%

No especificó
4,5%

No
85,2%

No
67,8%

Si
32,2%

Si
10,3%

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

VIDA EN PAREJA Y TENENCIA Y RECONOCIMIENTO LEGAL DE LOS HIJOS 

Tenencia de Pareja ¿Tiene hijos? ¿Están legalmente reconocidos?Tenencia de Pareja ¿Tiene hijos? ¿Están legalmente reconocidos?Tenencia de Pareja ¿Tiene hijos? ¿Están legalmente reconocidos?
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Actos de discriminación 
y violencia sufridos

8

Él 63% de participantes manifestaron haber sido víctimas de algún acto de discriminación y/o violencia. Los escenarios 
donde ocurrieron estos hechos, han sido principalmente los espacios públicos (65,6%), otro porcentaje ocurrieron en el 
ámbito educativo (57,6%) y un tercer lugar han sido los medios de transporte y los espacios comerciales y de ocio (42% 
y 41%, respectivamente).

En cuanto a los agresores, el 55,8% son los compañeras/os de escuela y padres de éstos, seguidos por el 43% de líderes 
religiosos, el 33% de funcionarios públicos, el 28% de miembros de la propia familia y el 22% personal administrativo 
de algún servicio público. También es agredida la población en el ámbito laboral por los jefes y compañeros de trabajo 
(17,4%) y por el personal de los servicios de salud (15.4%).

Identidad del agresorLugar donde ha sufrido la discriminación
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No 
26,7% No especificó
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¿Alguna vez ha sufrido discriminación y/o violencia?
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

POBLACIÓN LGBTI QUE HA SUFRIDO DISCRIMINACIÓN Y/O VIOLENCIA

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Nota: Respuesta múltiple
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84,9

26,2

17,9

17,7

15,2

12,9

9,7

7,8

6,1

1,8

1,0

2,5

Le gritaron,  amenazaron y/o hostigaron

Le obligaron a cambiar la apariencia

Expulsaron/Negaron la entrada a un espacio público

Víctima de violencia sexual

No respetan su género de identificación

Impidieron donar sangre

Ridicularizaron

Le obligaron a someterse a pruebas de ITS/VIH

Asaltaron con algún tipo de arma o droga

Negaron/dificultaron a registrar su identidad

Negaron/dificultaron a derecho al voto

Otro

Total 
5 399

Tipo de agresiones sufridas

Ocho de cada 10 personas del grupo en investigación, señala que el tipo de agresión y/o acto de violencia que han sufrido, 
han sido los gritos, amenazas y/o hostigamiento; algo más de la cuarta parte dijeron que les obligaron a cambiar de 
apariencia y el 18% revelaron que los expulsaron o negaron la entrada a un espacio público. 

Afectaron también al 18% de participantes en el estudio, los actos de violencia sexual y al 15% acciones que muestran 
que no respetan su género de identificación.

Consecuencias de actos de discriminación y/ o violencia sufridas

Nueve de cada diez personas víctimas de actos discriminatorios, han generado sentimientos negativos y otras dificultades 
como consecuencia de las agresiones sufridas. Entre éstas aparecen en primer lugar los sentimientos de exclusión/
aislamiento social (70%); seguidos por sentimientos de culpa, inutilidad y/o impotencia (64%), otra reacción ha sido la 
fatiga y falta de energía, estrés e irritabilidad (51%), entre las más relevantes.

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

POBLACIÓN LGBTI QUE HA EXPERIMENTADO EN ALGÚN MOMENTO DE SU VIDA SITUACIONES DE 
DISCRIMINACIÓN

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
Nota: Respuesta múltiple
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36,4
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3,2

Buscó/Acudió a consulta psiquiátrica/Psicológica
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Reaccionó por si misma(o), buscó libros de autoayuda en internet y redes sociales

Acudí a mis amigos(as)

Buscó ayuda de padres y otros familiares

Buscó ayuda de su pareja

Otro 1/

Total 
4 808
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

CONSECUENCIAS DE EXPERIENCIAS DISCRIMINATORIAS Y/O VIOLENCIA SUFRIDAS 

ACCIONES EMPRENDIDAS POR LAS VICTIMAS DE DISCRIMINACIÓN Y/O VIOLENCIA

1/ Comprende pena, baja auto estima, consumo de alcohol, fumar, tristeza, vergüenza, rabia, frustración, impotencia,  indignación, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

1/ Comprende pena, baja auto estima, consumo de alcohol, fumar, tristeza, vergüenza, rabia, frustración, impotencia,  indignación, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Nota: Respuesta múltiple

Nota: Respuesta múltiple

En cuanto a las acciones emprendidas para superar los problemas generados por la violencia, algo más de la tercera parte 
buscó ayuda psiquiátrica o psicológica (36,4%), una cuarta parte  acudió a un grupo de apoyo (24%) y un grupo algo 
menor consumió alcohol y drogas (23%). Hubo además un 19% que se aisló y no buscó ayuda ni hizo nada.
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Total 
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

DENUNCIA DE LOS ACTOS DE VIOLENCIA Y/O DISCRIMINACIÓN 

Una tercera parte de participantes indicaron que fueron bien atendidos en el lugar donde sentaron la denuncia y un 15% 
relevaron más la atención recibida señalando que fueron muy bien atendidos. En el extremo opuesto, el 27,5% y el 24,4% 
respectivamente indicaron que los atendieron mal y muy mal.

En cuanto al resultado de la denuncia, el 46,6% señalaron que no sancionaron al agresor, el 24,4% dijeron que desconocía 
cual había sido el resultado y el 13.5% indicaron que la denuncia seguía en trámite. Hubo un 7,8% que manifestaron que 
el agresor fue sancionado.

Denuncia de los actos de discriminación o violencia

Únicamente el 4,4% denunció el último acto de discriminación que sufrió. Entre los lugares escogidos para hacer la 
denuncia, el 59% acudió a la comisaría, entre el 13% y 8% fueron a la Fiscalia, a una organización LGBTI, la Defensoría 
del Pueblo, la Municipalidad, el INDECOPI y la institución donde estudian. 

Las principales razones señaladas por el 96% que no denunciaron fueron: porque consideran que es una pérdida de 
tiempo (55%), por temor a que le digan que no era grave o que se lo merecía (41%), o porque no sabía dónde ir (34%) 
y un porcentaje similar dijo tener miedo a las represalias.

Institución donde hizo la denuncia Razones por las que no realizó la denuncia
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Si
4,4%

No
95,6%

Denunció la última discriminación
Denunció la última discriminación

1/ Comprende fue en el colegio, fueron agresiones verbales en la calle, no era necesario, no fue tan grave, entre otros

2/ Comprende gobernación, redes sociales, establecimiento de salud, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

CALIDAD DE LA ATENCIÓN Y  RESULTADO OBTENIDO EN LUGAR DONDE REALIZÓ LA DENUNCIA 
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Muy bien Bien Mal Muy mal
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Otro 1/
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Calidad de la atención en lugar donde realizó la denuncia Resultado de la denuncia
Calidad de la atención en lugar donde realizó la denuncia Resultado de la denuncia

1/ Comprende pena, baja auto estima, consumo de alcohol, fumar, tristeza, vergüenza, rabia, frustración, impotencia,  indignación, entre otros.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

CONOCIMIENTO DE INSTITUCIONES QUE DEFIENDAN DERECHOS DE LAS PERSONAS LGBTI 

Conocimiento de derechos 
y propuestas legislativas de 
defensa y protección

9

El 29% de la población LGBTI de 18 a 29 años de edad que participó en la encuesta, expresó que conoce instituciones 
que defienden los derechos de este grupo poblacional. Las instituciones más conocidas son el Movimiento Homosexual 
de Lima-MHOL y Promsex, mencionados por alrededor de una tercera parte de participantes y el 7% indicaron a la Red 
LGBT/Colectivo LGBTI.

Entre las instituciones del gobierno, fueron señalados el Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables-MIMP (7%) y la 
Defensoría del Pueblo (3%).

Si
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No
71,3%
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MHOL

PROMSEX

Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables

Red LGBT / Colectivo LGBTI

EPICENTRO

No tengo miedo

Amnistía Internacional

Defensoría del Pueblo

Asociaciones civiles

IMPACTA
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It gets better

Estado/Ministerios/Gobiernos

Flora Tristan

Vía libre

Unión civil

INNPARES

Otros

Conocimiento de alguna 
Institución

Instituciones que conoce

- MHOL: Movimiento Homosexual de Lima

- DEMUS: Organización feminista para la defensa de los derechos humanos.

- PROMSEX: Centro de promoción y defensa de los Derechos sexuales y reproductivos.

- INNPARES: Organización no gubernamental con labor en salud sexual y reproductiva.

- APRODEH: Asociación Pro derechos humanos.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

- INADI: Instituto nacional contra el racismo la discriminación, la xenofobia y el racismo.

- It gets better: Compartir mensajes de esperanza a jóvenes LGBT.

- AISEC: Red de jóvenes más grande del mundo.

- Asociaciones Civiles: PROSA, Movimiento Lesbia, Casa Diversa y otros.

- INADI: Instituto Nacional contra el racismo la discriminación, la xenofobia y el racismo.

- Freedmon: Asociación LGBT.

- Féminas: Colectivo trans. 

- IMPACTA: Asociación Civil Impacta  es un policlínico autorizado por el MINSA.

Nota: Respuesta múltiple
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Casi la totalidad (97%) de personas que respondieron la encuesta conocen la propuesta legislativa sobre la Unión Civil. 
Otras propuestas, como el matrimonio igualitario (84,5%), la sanción por crímenes de odio (75,4%), la ley de identidad 
de género (72,2%) y otras, también son ampliamente conocidas. 

Por otra parte, una de cada diez personas LGBTI, saben que los Centros de Emergencia Mujer pueden atender a personas 
LGBTI.
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0,6

Unión Civil

Matrimonio igualitario

Sanción penal a crímenes de odio por
orientación sexual o identidad de género
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Si
10,8%

No
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Si
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No
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Si
10,8%
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

CONOCIMIENTO DE PROPUESTAS LEGISLATIVAS Y ATENCIÓN A PERSONAS LGBTI EN CENTROS 
DE EMERGENCIA MUJER 

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Nota: Respuesta múltiple

Conocimiento de Centros de Emergencia Mujer (CEM) 
que atienden a personas LGBTI

Propuestas Legislativas mas conocidas Conocimiento de Centros de Emergencia Mujer (CEM) 
que atienden a personas LGBTI

Propuestas Legislativas mas conocidas
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Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Nota: Respuesta múltiple

Participación 
ciudadadana

10

El 40% de personas LGBTI indicaron que han participado en alguna organización social en los últimos 12 meses, siendo 
las organizaciones LGBTI las de mayor atracción, allí concurre más de la mitad de la población estudiada (53,9%). 
Las organizaciones de estudiantes y/o jóvenes constituyen el segundo tipo de organización donde se congregan estas 
personas (42%) y las organizaciones culturales a las que asiste  el 23% se ubican en tercer lugar.

El 69% de entrevistados dijeron que han firmado una petición o han participado en algún acto masivo en los últimos 12 
meses. Casi tres cuartas partes han asistido a una manifestación o marcha, en segunda instancia han acudido a votar por 
alguna autoridad (46,6%) y en tercer lugar a firmar un petitorio o recolección de firmas (38,9%).

Si
40,2%

No
59,8%

53,9

41,9

23,4

12,7

9,4

7,4

6,4

1,3

1,1

3,9

Organizaciones LGBTI

Organización de estudiantes y/o jóvenes

Organizaciones culturales

Organizaciones de mujeres

Organización política

Organizaciones religiosas

Organizaciones de barrio/comunitaria

Organi-zaciones étnicas

Sindicato

Otra 1/

Participó en una organización social Organizaciones socialesParticipó en una organización social Organizaciones sociales

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

PARTICIPACIÓN EN ORGANIZACIONES SOCIALES EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES
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Si
68,8

No
31,2

72,7

46,6

38,9

6,7

5,5

2,5

1,7

0,5

Participar en una manifestación o marcha

Votar por alguna autoridad

Firmar un petitorio o recolectar firmas

Participar en una reunión con autoridades

Mandar una carta a alguna autoridad

Ser parte de procesos de presupuesto participativo

Postular a un cargo público

Otro

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

PETICIONES O ACTOS MASIVOS EN LOS QUE HA PARTICIPADO

Participó en una petición o actos masivos Peticiones o actos masivosParticipó en una petición o actos masivos Peticiones o actos masivos

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

PERCEPCIÓN DE LA SOCIEDAD SOBRE LAS PERSONAS LGBTI EN LA SOCIEDAD PERUANA 

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017

Percepción sobre la condición 
de la personas LGBTI en el país

11

Dos terceras partes de participantes manifestaron que actualmente la sociedad peruana no es respetuosa de la orientación 
sexual y/o identidad de género de las personas.

El 95% señaló que los líderes religiosos son los que en mayor proporción usan lenguaje ofensivo, seguidos por los líderes 
políticos (81%) y los medios de comunicación (74%).

El 59% de quienes respondieron la encuesta, indicaron que las ONG son las que en mayor proporción realizan campañas 
contra la discriminación hacia ellas/os. El 20% declaró que el Gobierno/Estado también realiza campañas con ese objetivo.

Respecto al reconocimiento de los derechos humanos de la población en estudio, el 63% de participantes calificó como 
malo el avance del reconocimiento de estos, un 30% piensa que es regular y sólo un 3% piensa que es bueno. 

Si
23,2%

No
65,5%

No especifico
11,3%

94,6

80,7

73,8

Líderes
religiosos

Líderes
políticos

Medios de comunicación, escritos,
radiales, televisivos

La Sociedad Peruana es más respetuosa respecto a la 
orientación sexual / identidad de género

Grupos sociales que usan lenguaje ofensivo 
contra personas LGBTI

La Sociedad Peruana es más respetuosa respecto a la 
orientación sexual / identidad de género

Grupos sociales que usan lenguaje ofensivo 
contra personas LGBTI
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59,2

52,7

20,5

Organismos no gubernamentales
(ONG)

Otras instituciones y/o empresas

Gobierno/
Estado

Bueno
3,3%

Regular
30,3%

Malo
62,9%

No sabe/
No respondió

3,5%

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

CAMPAÑAS CONTRA LA DISCRIMINACIÓN Y/O VIOLENCIA Y RECONOCIMIENTO DE DERECHOS

Grupos que realizaron programas o campañas 
contra la discriminación hacia las personas LGBTI

Reconocimiento de Derechos Humanos a las personas 
LGBTI

Grupos que realizaron programas o campañas 
contra la discriminación hacia las personas LGBTI

Reconocimiento de Derechos Humanos a las personas 
LGBTI

Nota: Respuesta múltiple
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(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

TENENCIA DE LA VIVIENDA Y SERVICIOS BÁSICOS DISPONIBLES

Nota: Respuesta múltiple

Características de la 
vivienda y el hogar

12

El 44% de participantes declaró que vive en casa propia, el 27% en casa alquilada y el 17% en vivienda cedida por familiar, 
amigo o pareja.

En cuanto a la disponibilidad de servicios básicos  prácticamente el total de viviendas disponen de acceso a agua potable, 
desagüe y electricidad.

Respecto al equipamiento del hogar, aquellos donde residen personas LGBTI muestran un buen equipamiento de 
electrodomésticos y servicios de comunicación e información. 

En cuanto a la posesión de vehículos automotores, el 7% manifestó que dispone de alguno de ellos.

Propia, totalmente 
pagada
44,2

Alquilada
26,9

Cedida por un 
familiar/pareja/amigo(a)

17,1

Propia, comprándola a 
plazos

6,1

Vive en casa de sus 
padres u otros 

familiares
4,9

Cedida por su centro de 
trabajo

0,3 Otra 1/
0,5

99,8

98,8

97,2

0,3

Electricidad

Agua potable

Desagüe

No cuenta con estos
servicios

Tipo de Ocupación de la Vivienda Servicios Básicos de la ViviendaTipo de Ocupación de la Vivienda Servicios Básicos de la Vivienda

1/ Comprende casa de pareja o familiar de ésta, amigos, posesión/invasión, etc, y no especificado.

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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95,9

92,5

91,8

82,8

82,5

75,9

55,1

0,8

Televisor

Refrigeradora

Computadora/La
ptop

Radio

Lavadora

Horno
microondas

Tablet

No tengo

Tiene
7,4%

No tiene
92,6%

Equipos Servicios Vehículo automotor
Equipos Servicios Vehículo automotor

Equipos Servicios Vehículo automotor

(Porcentaje de la población de 18 a 29 años de edad)

EQUIPAMIENTO DEL HOGAR, DISPONIBILIDAD DE SERVICIOS DE INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN

Fuente: INEI – Primera Encuesta Virtual para Personas LGBTI, 2017
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